

编者按

年终岁尾,回眸2024年。

这一年,迎泽大街展新姿,门前小巷焕新颜,医养结合全链条,智慧城市一网管;这一年,房贷利率下降了,公积金用途更广了,家电动汽车“以旧换新”加码扩围了;这一年,我们见证了社区服务的贴心升级,体验了教育改革的丰硕成果,享受到了旅游品质的飞跃提升;这一年,我们看到了更多的碧水蓝天,听到了更欢的鸟鸣虫唱,感受到了一场场演唱会的震撼人心和体育赛事的澎湃激情……我们有了更多的获得感、幸福感和安全感。

回眸2024,我们成绩斐然;展望2025,我们充满期待。即日起,本报推出年终盘点系列报道——“回眸2024”,让我们一起来感受这一年的挑战与突破,奋斗与收获。

政策有力 服务有为

住房公积金为百姓安居赋能加码



用足政策工具

住房承载着人们对家的向往,民之所望,便是改革所向。今年,太原提高住房公积金个人住房贷款额度上限,双缴存职工最高贷款额度由80万元提高到100万元,单缴存职工最高贷款额度由50万元提高到70万元,缴存三年以下的最高贷款额度由30万元提高到50万元。高层次人才、二孩及以上多子女家庭、现役军人家庭,住房公积金最高贷款额度在上述基础上上浮30%。此外,自2024年1月1日至2025年12月31日,在我市范围内出售自有住房并在现住房出售后1年内在市场重新购买住房,使用公积金贷款的,住房公积金贷款额度在最高额度基础上上浮30%。

5月18日起,太原下调住房公积金贷款利率,贷款期限在1年至5年内(含5年),首套房贷款利率是2.35%,二套房贷款利率是2.775%;贷款期限在5年以上,首套房贷款利率为2.85%,二套房贷款利率为3.325%。以首套房贷款金额80万元、贷款期限20年等额本息计算,调整后,月还款额可减少100元左右。同时,降低住房公积金个人住房贷款首付比例,缴存职工使用住房公积金贷款购买保障性住房的,最低首付款比例为15%;购买其他自住住房的,首套住房和二套住房最低首付款比例继续执行20%。

下调贷款利率,减轻购房成本;优化租房提取,支持百姓安居;整合个人证明事项,随时随地办理业务;试点工作持续推进,助力灵活就业人员安居……今年以来,太原市住房公积金管理中心持续深化改革创新,用足政策工具,加大普惠力度,优化服务方式,强化数字赋能,在保障安居上打头阵,在服务发展上当先锋,多措并举促进惠民利民政策落地落实,以改革之力写好“民生答卷”。

支持人才安居住房公积金贷款政策的通知》,自5月23日起延续5年。

12月20日起,符合条件的市民,其住房公积金账户内的存储余额,可用于直接支付保障性租赁住房租金。

公积金是老百姓的“钱袋子”,合理使用公积金对安居有着举足轻重的作用。取之于民、用之于民、造福于民,看得出,太原公积金制度普惠面持续扩大、保障安居作用进一步凸显。

提升服务效能

以数字化建设为牵引,推动服务提档升级,太原持续构建智慧高效、可感可及的便民服务体系。

“我在手机上自助办理了‘冲还贷’业务,这也太便捷了。”市民张国星对于“手机公积金”App赞不绝口。不只是“冲还贷”,租房提取公积金、公积金贷款、异地转移接续……很多高频业务都能通过“手机公积金”App居家办理。

近年来,太原全力推进数据互联互通。为推进住房公积金数据深层应用,推动“信用+公积金”业务不断发展,太原市住房公积金管理中心加强与商业银行的数据互联共享工作,通过住房公积金缴存数据授信,方便缴存人办理个人信用卡、个人消费贷等金融增值服务。

通过“一网通办”实现区域内异地贷款证明信息互认。成立太原市推动山西中部城市群住房公积金一体化发展工作专班,印发推进住房公积金一体化发展的实施方案,通过“一网通办”提升了异地贷款业务办理效率,提高了跨区域便利共享水平。

此外,太原市住房公积金管理中心推出“一件事一次办”服务事项。按照相关文件精神,太原住房公积金管理中心配合太原市行政审批局、太原市人社局完成了企业开办和职工退休提取住房公积金“一件事一次办”,助力全市政务服务工作提档升级。

持续简化业务流程,创新推出多项数字化服务举措,随着太原住房公积金服务标准化、规范化、便利化水平不断提升,人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

记者 贺娟芳

加大普惠力度

落实“加快建立租购并举的住房制度”要求,太原全方位优化租房保障措施。市民租赁商品住房提取住房公积金额度按自然年度限额实行不限次管理。城六区范围内,职工本人及配偶提取金额合计可提取25000元/年;三县一市范围内,职工本人及配偶提取金额合计可提取10000元/年;养育二孩及以上多子女家庭,在上述提取

金额基础上增加1000元。

坚持在发展中保障和改善民生,持续放大制度普惠效用。3月31日起,《灵活就业人员参加住房公积金制度暂行规定》施行,进一步完善太原灵活就业人员住房公积金缴存使用机制,充分发挥住房公积金制度优势,支持灵活就业人员解决住房问题。

5月14日起,太原市行政区域内的既有住宅加装电梯申请提取住房公积金的,申请人可提取住房公积金的政策范围扩大到本人及其配偶父母自住住房加装电梯。即:加装电梯,可以提取本人及其配偶个人账户住房公积金,也可提取父母、子女及其配偶的个人账户住房公积金,所有提取人合计提取金额可达加装电梯费用扣除政府补贴后的个人分摊总金额。

针对人才安居住房,太原市住房公积金管理中心出台《关于延续执行